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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 5949 posłów Tadeusza Woźniaka, Michała Wosia, Marii 
Kurowskiej i Piotra Uruskiego z 7 listopada 2024 roku w sprawie opieki nad polskimi 
mogiłami, w szczególności tymi znajdującymi się na cmentarzu leśnym Wilmersdorf 
Waldfriedhof w Güterfelde, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Ad 1, 2, 3 i 5.

W ramach Programu Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego „Miejsca Pamięci 
Narodowej za Granicą” Fundacja „Polsko-Niemieckie Pojednanie” otrzymała w  2024 roku 
dofinansowanie na realizację dwuletniego zadania pn. „Stworzenie imiennego upamiętnienia 
Polaków na grobach robotników przymusowych na cmentarzu Waldfriedhof w Güterfelde”. 
Ww. projekt zakłada weryfikację i opracowanie danych 101 Polaków spoczywających 
w tzw. kwaterze sowieckiej oraz ustawienie tam ich imiennego upamiętnienia, a także tablicy 
informacyjnej w  języku polskim i niemieckim. 

Pragnę nadmienić, że Fundacja otrzymała dofinansowanie Ministra KiDN na realizację 
analogicznych działań w drugiej kwaterze na wspomnianym cmentarzu, gdzie znajdują się 
prochy 383  Polaków zamordowanych w KL Sachsenhausen, którzy dotychczas nie zostali 
imiennie upamiętnieni. Zakończenie obu projektów planowane jest na drugą połowę 2025 r.

Ad 4.

Resort kultury realizuje i koordynuje działania w zakresie polskich grobów wojennych 
za granicą, które obejmują m.in. prowadzenie prac rewaloryzacyjno-konserwatorskich oraz 
bieżące utrzymanie i pielęgnację obiektów, a także badania historyczne polegające na 
weryfikacji i opracowaniu danych personalnych poległych, pomordowanych i  zmarłych 
w wyniku wojen i represji. Te działania są prowadzone bezpośrednio przez resort kultury 
bądź poprzez wsparcie finansowe udzielane innym podmiotom w ramach Programu Ministra 
KiDN „Miejsca Pamięci Narodowej za Granicą”. 

Ad 6.

W ramach ww. projektów, realizowanych dzięki dofinansowaniu Ministra KiDN, Fundacja 
„Polsko-Niemieckie Pojednanie” planuje zorganizować uroczyste odsłonięcie nowych 
upamiętnień na cmentarzu Waldfriedhof w Güterfelde w 2025 r. Przewidujemy udział 
przedstawiciela MKiDN w tej ceremonii. 

Kwestia upamiętniania Polaków pochowanych na cmentarzach w Niemczech poprzez 
składanie kwiatów w rocznice ważnych wydarzeń historycznych leży w gestii polskich 
placówek dyplomatycznych.
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Ad 7.

Przy realizacji zadań związanych ze sprawowaniem opieki nad polskimi grobami wojennymi 
za granicą resort kultury współpracuje m.in. z podmiotami wskazanymi jako instytucje 
odpowiedzialne za realizację umów bilateralnych o ochronie grobów wojennych 
(Rzeczpospolita Polska związana jest 9 takimi umowami). Takimi partnerami są m.in. Ufficio 
per la tutela della cultura e della memoria della difesa (Biuro Ochrony Kultury i Pamięci 
Wojskowej) czy Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V., (Narodowy Związek 
Niemieckiej Opieki nad Grobami Wojennymi). Ponadto utrzymywane są robocze kontakty 
z podmiotami odpowiedzialnymi za grobownictwa wojenne w innych państwach, 
m.in. z Commonwealth War Graves Commission (Komisja Wspólnoty Brytyjskiej 
ds. Cmentarzy Wojennych), Służbą Opieki nad Grobami z Okresu Wojny przy norweskim 
Ministerstwie Kultury i Równości czy Ministerstwem Obrony Republiki Czeskiej. 

Z poważaniem
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PODSEKRETARZ STANU
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